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☐ reguläre Vorstandsbesprechung ☐ reguläre Mitgliederversammlung 

☐ sonstiger Anlass (bitte angeben):    

 

Datum:  Versammlungsleitung : Detlef Müller 

 

Ggf. weitere Referenten: Tilo Kronfeldt  

 

Teilnehmer: s. Teilnehmerliste im Anhang 

Thema / Themen: Zaunbau Grundstück Euler, Rückstände Beitrag und Versicherung, 
Zusammenarbeit HNE 

 
 

 

 

Weitere 
Unterlagen: 

☐ Ja (s. Anhang 1) ☐ Nein 

Kurzprotokoll: 
 

1. Feststellung der Anwesenheit, Gratulation Geburtstage 

2. Die Austritte der Mitglieder Benjamin Geißler und Maximilian Puffert werden 
bekanntgegeben. Den ausgeschiedenen Mitgliedern wird eine Schlussrechnung 
gestellt, die alle offenen Forderungen bis zum Ende der Kündigungsfrist beinhaltet. 
V: SF Kronfeldt 

3. Harald Fiebig, der bereits seinen Austritt erklärt hat, hat beantragt, seine offenen 
Forderungen gegenüber dem Verein durch Arbeitsleistungen und Sachleistungen 
abzugelten. Der Verein legt Wert darauf, dass die Verrechnung genau protokolliert 
und überwacht wird, so dass keine Ungerechtigkeiten gegenüber anderen 
Vereinsmitgliedern entstehen können. 

4. Die MV wird vom Vorstand darüber informiert, dass der Eigentümer des innerhalb 
unseres Grundstückes eingeschlossenen Teils, Herr Peter Euler, diesen veräußern 
möchte. Aufgrund mehrere Anfragen potenzieller Käufer bei uns wissen wir, dass 
Herr Euler falsche und unvollständige Angaben gegenüber den Käufern gemacht hat. 
Die Belastung durch Kontamination und Geräusche durch den Schießbetrieb wurden 
teilweise verschwiegen. Ein Kauf durch den Verein wäre wünschenswert, ist 
aufgrund der Preisvorstellungen des Herrn Euler momentan nicht darstellbar. 

5. SF D. Müller und SF Meseke haben die gesamte Zaunanlage auf den notwendigen 
Ausbau- und Instandsetzungsbedarf untersucht. Eine große Zahl an Pfosten müssen 
neu gesetzt werden. Lose und zu kurze Pfosten müssen ausgetauscht werden. 
SF Kretschmar weist darauf hin, dass das Setzen des Zaunes “quer durch das 
Grundstück” Raum verschenkt und aus seiner Sicht Haftungsrisiken verursachen 
kann, wenn sich Fremde auf unserem Grundstücksteilen vor dem Zaun bewegen. 
Der Vorstand folgt dieser Ansicht nicht. Im Fokus steht, alle aufsichtsrechtlichen 
Vorgaben einzuhalten und den Termin der Fertigstellung zu gewährleisten. Dabei 
sollen möglichst wenig Bäume und Sträucher in Mitleidenschaft gezogen und eine 
Kostenoptimierung angestrebt werden. 
Aufgrund unzureichender Teilnahme von Vereinsmitgliedern an den Arbeiten, wird 
SF D. Müller ein Angebot bei einer Fa. einholen, die die Arbeiten am Zaun für uns 
übernehmen soll. Über das Angebot soll bei der nächsten MV entschieden werden. 

6. SF Kronfeldt berichtet über diverse Rückstände bei den Beitrags- und 
Versicherungszahlungen. Die offenen Forderungen aus dem Vorjahr werden 
namentlich vorgetragen. Es wird bekannt gegeben, dass Mitglieder, die zumindest 
ihren Versicherungsbeitrag des laufenden Jahres nicht bis zur MV entrichtet haben, 
von der Jahreshauptversammlung ausgeschlossen werden. Sie gelten ab diesem 
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Termin als nicht versichert und dürfen deshalb an keiner Veranstaltung der Vereins 
mehr teilnehmen. 

7. SF D. Müller trägt der MV vor, dass die Hochschule für nachhaltige Entwicklung 
Eberswalde (HNE) gerne auf unserem Platz “Laufender Keiler” schießen möchte. 
Um die Voraussetzungen dafür zu schaffen, wäre die HNE bereit auch Kosten zu 
tragen. Der Vorstand wird SF Herrmann bitten, ein Kostenangebot anzufertigen, 
welches die HNE zur Beantragung der Mittel verwenden kann. 
SF Ulandowski macht darauf aufmerksam, dass Folgekosten entstehen könnten. Er 
verweist auf das Handbuch “Schießbetrieb”, welches im Vereinsgebäude vorrätig ist. 
Die Vorgaben sollten bei der Planung und Kalkulation berücksichtigt werden. 
Beschluss: Die MV beschließt mit einer Enthaltung und 0 Gegenstimmen, dass der 
Verein die Zusammenarbeit mit der HNE angehen wird. 
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Ggf. Maßnahmen / Veranlassungen: 

 

 

Datum: 18.01.2019 Protokoll erstellt von: Tilo Kronfeldt 

 

 
Abkürzungsverzeichnis:  VM - Vereinsmitglied (auch Mehrzahl) 
                                                 VWK- Vereinswaffenkammer 
                                                 EFH - Einfamilienhaus 
                                                 SF - Schützenfreund 
                                                 MV - Mitgliederversammlung als Gremium 
                                                  
 


